

# 江苏召开第四次“金环”对话会,帮助企业降低融资和治污成本 “环保贷”+“绿岛”为民企解困

◆本报见习记者韩东良

“降低污染治理成本 服务企业绿色发展”是近日在镇江召开的江苏省第四次“金环(金融和环境保护)”对话会的主题,金融机构、企业主体、政府部门汇集一堂,就推动绿色金融和生态环境高质量发展这一共同目标真诚对话。

## 1 “环保贷”为企业节约融资成本1亿元

江苏省生态环境厅自2018年建立“金环”合作对话机制以来,今年已是第四次召开“金环”对话会。在“金环”合作对话框架下,参与的金融机构和市场主体已超过400家。

镇江振华电器有限公司总经理张振华就是“金环”合作对话机制建立以来的受益者。会议现场,张振华说,公司承接的项目位于东风步行街餐饮疏导点。原来,东风步行街疏导点经营户的环保设施较为简陋,油烟污水随意排放。经多次现场勘查,生态环境部门在东风步行街外,打造出一条全新的餐饮小吃疏导点,将原经营户全部重新安置入内,对疏导点内的排气管道重新统一铺设,加装油烟净化设备,并设立了微型消防站,重新规划污水排放,加装了公共监控设备。

根据“共享治污”的理念,每10户经营户共用一组净化装置,减轻商户的经营负担。油烟通过集中净化处理后排放,预计每年可减少

PM<sub>2.5</sub>排放1.8吨以上;餐厨内部装置了油水分离池,让清水通过地下管道排出,油污残渣全部进沉淀池,由管理人员定期集中清理。

受疫情影响,公司的运营压力很大。今年7月,疏导点项目获得了江苏银行给予贴息贷款环保贷150万元,大大缓解了企业的经营压力。

江苏省生态环境厅副厅长陈志鹏说,企业兴则经济兴,保护和支撑企业依法依规可持续发展,生态环境部才会有不竭的动力源泉。

今年以来,生态环境部门在全省采取便捷方式审批建设项目11312个;实施环评告知承诺制审批改革,目前已有1532个项目获批。另外,累计将1200余家企业纳入“豁免”名单,将5060家企业纳入监督执法正面清单;利用政策杠杆助力民营企业绿色发展,累计奖补企业3014家、金额5216.23万元;会同省财政厅推出“环保贷”,累计发放128.37亿元,为企业节约融资成本1亿元。

## 2 “绿岛”降低企业治污成本,将惠及3万多家中小企业

江苏开展的“绿岛”项目也得到了“环保贷”的支持。所谓“绿岛”,是指集约建设治污设施,让更多企业共享共用,降低民营企业特别是中小企业的治污成本。陈志鹏说,今年计划建设106个“绿岛”,惠及3万多家中小企业。

作为“绿岛”项目受益者,镇江金石电镀有限公司总经理朱海鑫在对话会上说,公司2010年入驻华科电

园。如今园区的45家企业都庆幸当初选择了进入园区,如果不在园区,面对电镀行业提升升级的要求,每家企业都需要投资几百万元对废水处理设施进行升级改造,还不一定能稳定达标排放。

近几年,随着国家环保形势的不断变化,对企业的要求也越来越高。园区的治水“绿岛”华科公司综合研判后,拟投资近4800万元,及时启动

水处理一期提标升级改造工程和废水处理二期扩建项目,使得园区的污水处理能力和处理后水质都有了保障,解决了园区内45家电镀企业废水处理的后顾之忧。

为实现区域皂脚液资源

化,江苏普再生资源股份有限公司变废为宝,配套新建了一座日处理300吨的污水处理站,采用了先进的废水处理工艺,通过“预处理+生化处理+深度处理”达标后,循环利用,实现零排放。公司的废气处理系统,通过

“冷却+一级水喷淋+二级碱喷淋+生物除臭+活性炭吸附”处理后达标排放。今年7月20日,企业纳入了江苏省首批“绿岛”项目试点,与江苏银行签定了环保授信合作协议,环保授信贷款达3360万元。



图为镇江华科电镀园废水集中处理二期“绿岛”项目。韩东良摄

## 3 373个“环保贷”项目入库,民营企业授信占比近2/3

截至2019年末,江苏省内主要银行金融机构绿色信贷余额1.16万亿元,高于同期各项贷款增速11.4个百分点;保险机构为全省近8000家企业提供环境污染责任险,保障金额达88亿元。多家银行设立环境金融中心、绿色金融事业部、绿色金融中心等专营部门,推出“环保贷”“固废贷”“低排贷”“光伏贷”等绿色金融产品。

江苏省工商联副主席周浩表示,江苏民营经济已经占据全省经济总量的“半壁江山”。“环保贷”投放以来,民营企业授信占比近2/3,较好解决了企业融资难、融资贵问题。

江苏省财政厅一级巡视员李载林在会上说,截至2020年7月末,“环保贷”项目库有

373个项目入库,民营企业项目贷款占比超过60%。资金池累计风险补偿金额69.10亿元;省财政累计安排绿色金融奖补资金7033.23万元;江苏省共有环保领域PPP入库项目121个,总投资1090.4亿元,涉及生态建设和环境保护、垃圾处理、污水处理、清洁能源等多个领域。

“前三届‘金环’对话会在南京举办,今年到镇江举办,是对镇江绿色金融工作的肯定,更是对镇江绿色金融发展的重要支持。”镇江市生态环境局综合处处长邵炜表示,将深入走访企业介绍绿色金融政策,让企业得到政策的精准帮扶和支持。

江苏省环保集团董事长许峰在会上表示,江苏省环保

集团将围绕工业(园区)污染治理、生态环境整治、固废危废处理、土壤修复、监测监控与信息化“五大板块”,联合社会资本加大环境基础设施投资建设力度,助力地方环境扩容和环境承载力提升。今年计划总投资30亿元以上,重点推动农村生活污水治理、实验室废物一体化处置服务等项目落地见效,加快推进危废暂存、VOCs治理等“绿岛”项目建设。

对话会上,江苏省排污权抵押贷款也正式启动,镇江市生态环境局和江苏银行股份有限公司镇江分行签订绿色金融战略合作协议,6家企业代表获得绿色金融奖补。“金环”合作对话会将不断提升和拓展功能,以绿色金融促进绿色发展。

# 一年落实税收优惠四十多亿元

安徽税务系统积极推行垃圾分类 为绿色发展贡献“税力量”

◆潘骞 王林 许蒙亚

近日,记者了解到,安徽省税务系统积极参与垃圾分类的倡导和实践,取得了较好的成果。

## 做垃圾分类的倡导者:积极培养垃圾分类意识

安徽省税务部门以开展税费政策宣传为契机,深入企业、社区、学校等,积极开展垃圾分类公益宣传。截至6月底,颍上县税务局已开展税法宣传3380户次,送出包含垃圾分类知识手册的税费政策宣传大礼包2000余份。

“税务局的同志上门服务,不仅让我们及时享受到污水处理的67万元减税红利,还为我们送来了垃圾分类知识小册子,使我们对垃圾分类有了更具体的认识。”安徽省颍上县首创水务有限公司总经理胡松说。

安徽省税务局纳税服务和宣传中心主任赵怀德介绍说:“除了面对面宣传,我们还通过税务网站、微信公众号等渠道开展线上宣传,让更多人行动起来,养成垃圾分类的好习惯。”

## 做垃圾分类的践行者:提高垃圾回收利用效率

不仅如此,各级党政机关也带头投入其中。

在安徽省税务局机关办公楼,映入眼帘的是大厅电子屏循环播放的垃圾分类公益广告,有些电梯入口张贴了垃圾分类宣传标语。

“书刊旧报纸扔进桶,扫地的灰土倒黑桶。”安徽省税务局办公室工作人员纪希望说,如今在办公室处理垃圾前都会下意识地进行分类,投放到特制的分类式垃圾桶中,“这种分类式垃圾桶设置了绿桶和黑桶,分别用来投放可回收垃圾和其他垃圾,每个桶可独立拎取,很方便。”

便。”

安徽省直机关还率先建成了餐厨垃圾处理系统,目前餐厨垃圾占整个办公区日产垃圾总量的60%以上。餐厨垃圾经过处理后,油脂和有机肥料体积只有原来的1/10,再交由再生资源综合利用企业直接回收,实现了餐厨垃圾就地资源化、无害化、零排放。

## 做垃圾分类的护航者:为绿色发展贡献“税力量”

随着国家出台相关税费优惠政策支持政策,不少环保领域的企业对发展充满信心。安徽省税务局政策法规处处长钱说:“去年以来,全省税务系统累计落实资源综合利用、垃圾处理方面增值税优惠43.8亿元,企业所得税优惠8.3万元,极大缓解了相关企业资金压力,为垃圾分类绿色环保产业创新发展提供了有力支持。”

安徽铜陵正源环境工程科技有限公司2019年累计享受资源综合利用增值税即征即退256万元,增值税税率减免增值及附加税费近100万元;今年1月-6月享受增值税即征即退47万元,阶段性社保费减免63.8万元。

同样享受到税收优惠政策“大礼包”的还有安徽阜阳齐耀新能源有限公司(以下简称齐耀新能源)。齐耀新能源投资建设的垃圾焚烧发电项目,年处理垃圾量达到12万吨,年发电量达到7200万度。

“从2019年,我们享受到增值税资源综合利用即征即退636万元,企业所得税征前减免335万元。随着公司生产规模的扩大,预计今年全年可享受各项税收优惠1200多万元,相信以后一定能在节能环保的道路上越走越远,做大做强。”齐耀新能源财务负责人薛峰满怀信心。



黑龙江省北大荒红五月菌业有限公司利用当地秸秆4800吨和畜禽粪污7200吨,年可生产有机肥1.2万吨,5年助力转化有机耕地1.2万亩,减轻了污染,也保护了珍贵的黑土地。林进春摄

# 农民可用秸秆羊粪换化肥

兴安盟突泉县秸秆、粪污等垃圾利用率达90%以上

本报记者杨爱群 李俊伟内蒙古报道“农户可以通过秸秆、羊粪等向公司置换化肥,双方通过这种利益联结机制,形成‘种植、养殖、加工、废弃物产业化利用’的循环经济模式,既带动周边农牧民增收,又切实解决了秸秆露天焚烧、垃圾粪便污染等问题。”内蒙古三阳牧业有限公司副总经理包宝山介绍说。现在,在内蒙古自治区兴安盟突泉县,类似这种用秸秆生产有机肥的企业有6家,每年可消耗秸秆达30万吨。

据了解,突泉县是传统的农业大县,现有耕地面积266万亩,年产农作物秸秆150多万吨,年产粪污近90万立方米。近年来,突泉县把秸秆、粪污等易腐垃圾综合利用作为发展现代农业和改善生态环境的有效途

径,带动一批环保企业发展。

例如,在内蒙古亿民生物科技有限公司,产品展示橱窗内摆放着微生物复合肥、有机肥料系列等十几个品种。公司作为内蒙古三阳牧业有限公司旗下子公司,建有集微生物菌剂研发和复合微生物肥料生产于一体的秸秆粪污生物处理利用20万吨项目,生产原材料主要为秸秆和羊粪,2019年的生产使用量达15万吨。

突泉县还实施秸秆“肥料、燃料、饲料、基料、原料”五化和粪污转化,推出农田秸秆回收“两搂两运一打包”五步法模式,组织县内多家企业和合作社出动秸秆还田机对秸秆进行还田处理,严防秸秆焚烧现象,解决土地肥力降低等问题。

目前,突泉县以县、乡、村“三级”组织联动推动,在全县

农村掀起秸秆、粪污堆沤、秸秆加工转化饲料热潮,并整合项目资金、京蒙协作帮扶资金的扶持力度,建立农企利益联结机制,形成农户、合作社和企业联动的易腐垃圾处理工作格局,加快推进易腐垃圾资源化利用进程,易腐垃圾处理利用率达到90%以上。

在此基础上,突泉县提出了新目标。按照《突泉县易腐垃圾综合利用实施方案》,从2020年开始,全县秸秆利用率每年稳定在95%以上,实现全面禁止露天焚烧秸秆;实现秸秆以打包和沤制有机肥等方式处理之前不进村屯;粪污综合处理率达到100%,病死畜处理率100%,实现农业增产增效,生态环境不断改善。

# 宜家会更多用电动车送货

宜家中国发布新财年计划 可持续新品约占35%

本报记者胡秀芳上海报道2021年,宜家中国在“健康、安全和可持续的生活、循环宜家、可再生能源、人与社区”四大关键领域,将推出众多举措,包括推出素食丸子,以植物性食材取代肉类原料,为消费者提供更多可持续的环保选择;在可再生能源利用方面,致力于在2021年年初将电动车送货服务所覆盖的顾客配送订单比例从目前的70%提升到90%,100%电动车配送城市数量从5个提升到17个。

近日,宜家中国在上海举行2021财年媒体发布会上,回顾了过去一年成绩并分享了新一年的商业计划和品牌重点。

记者在现场了解到,“可持续”和“可负担”是宜家中国新财年的品牌重点和商业主题。在2000多个拟上线的新产品

中,有700多个是可持续新品,占比35%。宜家中国副总裁张丽娜介绍说,“根据严格的标准考量,这700多个产品集中体现了可持续理念。此外,可持续的产品不必牺牲便捷和舒适,价格也不会更高。”

新财年,宜家中国将“可持续”和“可负担”作为后疫情时代的品牌重点。“突如其来的新冠疫情让人们重新思考家居生活的意义以及人类与自然和地球的关系。中国消费者期待为家和日常生活赋予全新的、不同形式的价值,也期待能为社会和可持续发展贡献力量。因此,宜家中国确定这样的品牌重点,致力于提供更可持续、低价值且有意义的产品和解决方案,将可持续贯穿公司运营、人与社区等方面。”宜家中国副总裁 Francois Brenti 在现场表示。

中国环境报公益发布

# 参与垃圾分类 共创美好生活

随着经济的发展,城市生活垃圾总量呈逐年增长的态势,如何使这些垃圾变废为宝,从而实现垃圾的减量化、资源化,从源头治理,垃圾分类回收是一个重要的解决路径。让我们一起来吧,从我做起,拒绝过度包装、减少垃圾产生,参与垃圾分类,保护美丽家园。

